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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το ΤΑ είναι το πιο πρόσφατο από τα Τμήματα του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και 

Βιομηχανίας και αποτελεί ένα σημαντικό πυλώνα που συμβάλλει μέσα από το στρατηγικό 

του σχεδιασμό, στην οικονομική ανάπτυξη, τη διατήρηση της βιωσιμότητας των 

επιχειρήσεων, την ενθάρρυνση των επενδύσεων, την μείωση των μη εξυπηρετούμενων 

δανείων και τη διατήρηση της απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής. 

Στις 18 Απριλίου 2015, ψηφίστηκε ο περί Αφερεγγυότητας Φυσικών Προσώπων 

(Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής και Διατάγματα Απαλλαγής Οφειλών) Νόμος του 

2015 (Ν.65(I)/2015), που αφορούσε την εισαγωγή του Πλαισίου Αφερεγγυότητας στην 

Κύπρο, συνεπεία της οικονομικής κρίσης που ταλάνιζε την Κύπρο από το 2013. Τα 

καθήκοντα του Πλαισίου Αφερεγγυότητας ανέλαβε να εκτελεί ο Κλάδος Πτωχεύσεων και 

Εκκαθαρίσεων Εταιρειών του Εφόρου Εταιρειών.  

Επειδή, όμως, εντοπίστηκαν αδυναμίες στην εφαρμογή του Πλαισίου Αφερεγγυότητας, 

το Υπουργικό Συμβούλιο στη συνεδρία του ημερομηνίας 22 Μαΐου 2019, με σκοπό να 

ενδυναμώσει και να εκσυγχρονίσει το λειτουργικό μοντέλο εφαρμογής του Πλαισίου 

Αφερεγγυότητας που θα διασφάλιζε τη βέλτιστη απόδοση των διαδικασιών 

αφερεγγυότητας, αποφάσισε τη σύσταση του ΤΑ από την 1η Ιανουαρίου 2020.  

Το ΤΑ λειτουργεί στη βάση του περί του Τμήματος Αφερεγγυότητας και Συναφών 

Θεμάτων Νόμου του 2020 (Ν.68(I)/2020), σύμφωνα με τον οποίο διαχωρίζονται τα 

καθήκοντα και οι αρμοδιότητες του ΤΑ από το ΤΕΕΔΙ, αλλά και των Νόμων και 

Κανονισμών που το διέπουν. Το ΤΑ αποτελείται από τους πιο κάτω Τομείς:  

Α. Τομέα Εκκαθαρίσεων Εταιρειών.   

Β. Τομέα Πτωχεύσεων Φυσικών Προσώπων.  

Γ. Τομέα Πρόληψης και Έγκαιρης Παρέμβασης.  

Δ. Τομέα Συμβούλων Αφερεγγυότητας. 

Ε. Μονάδα Ανάπτυξης και Επικοινωνίας. 

Με τη θεσμοθέτηση του Πλαισίου Αφερεγγυότητας του 2015 και για τη διασφάλιση της 

αποτελεσματικής εφαρμογής των νομοθεσιών που διέπουν τις διαδικασίες 

αφερεγγυότητας, θεωρήθηκε αναγκαία η εισαγωγή, θεσμοθέτηση και ρύθμιση του 

επαγγέλματος των ΣΑ.  

 

http://www.cylaw.org/nomoi/indexes/2015_1_65.html
http://www.cylaw.org/nomoi/indexes/2015_1_65.html
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Με Υπουργικό Διάταγμα, ορίστηκαν οι Aρμόδιες Aρχές  για την αδειοδότηση, ρύθμιση και 

εποπτεία του επαγγέλματος των ΣΑ. Οι αρμόδιες αρχές αδειοδότησης είναι το ΤΑ, ο ΠΔΣ 

και ο ΣΕΛΚ.   

Ο Τομέας ΣΑ του ΤΑ αποτελείται από ένα (1) Λειτουργό Αφερεγγυότητας Α’ και δυο (2) 

Λειτουργούς Αφερεγγυότητας ενώ με την ολοκλήρωση της οργανωτικής δομής του ΤΑ 

αναμένεται η πρόσληψη ενός Ανώτερου Λειτουργού και δυο ακόμη Λειτουργών 

Αφερεγγυότητας στον Τομέα. 

Στον Τομέα ΣΑ υπάγονται οι ακόλουθες αρμοδιότητες και καθήκοντα: 

➢ Αδειοδότηση ΣΑ. 

➢ Κώδικας Επαγγελματικής Δεοντολογίας ΣΑ. 

➢ Ανανέωση άδειας ασκήσεως επαγγέλματος ΣΑ. 

➢ Διατήρηση Δημόσιου Μητρώου ΣΑ. 

➢ Συνεχιζόμενη εκπαίδευση και κατάρτιση των ΣΑ. 

➢ Εποπτεία των ΣΑ που αδειοδοτούνται από το ΤΑ. 

➢ Διοικητική/γραμματειακή υποστήριξη στην Εξεταστική Επιτροπή ΣΑ. 

➢ Πειθαρχικός έλεγχος των ΣΑ που αδειοδοτούνται από το ΤΑ. 

➢ Διοικητική/γραμματειακή υποστήριξη στην Επιτροπή Εκπροσώπησης ΣΑ. 

➢ Άλλα συναφή καθήκοντα και δραστηριότητες. 

Τα καθήκοντα, οι αρμοδιότητες και λειτουργία του Τομέα ΣΑ ρυθμίζονται από τον περί του 

Τμήματος Αφερεγγυότητας και Συναφών Θεμάτων Νόμο 2020 (Ν. 68(Ι)/2020), τον περί 

Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμο του 2015 (Ν.64(Ι)/2015) και τους περί Συμβούλων 

Αφερεγγυότητας Κανονισμούς του 2015, αλλά και από άλλες συναφείς Νομοθεσίες. 

1. ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΑΦΕΡΕΓΓΥΟΤΗΤΑΣ 

Ως ΣΑ, ορίζεται οποιοδήποτε πρόσωπο έχει αδειοδοτηθεί για να μπορεί να ενεργεί ως ΣΑ, 

ασκώντας τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες του ως προκύπτουν από τον περί 

Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμο του 2015 (Ν.64(Ι)/2015). 
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Ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας με Απόφαση του που δημοσιεύτηκε 

στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, καθόρισε ως αρμόδιες αρχές αδειοδότησης το 

ΤΑ, τον ΠΔΣ και τον ΣΕΛΚ. Οι εν λόγω αρμόδιες αρχές διασφαλίζουν ότι τα μέλη τους 

τηρούν αποδεκτά επίπεδα επαγγελματικής δεοντολογίας, ανεξαρτησίας, 

εμπιστευτικότητας και επαγγελματικού απορρήτου και εφαρμόζουν κώδικα συμπεριφοράς, 

κανόνες πρακτικής και πειθαρχικής διαδικασίας. 

 

Για τη χορήγηση άδειας ΣΑ από αρμόδια αρχή, υποβάλλεται σχετική αίτηση. Κάθε αρμόδια 

αρχή χορηγεί άδεια αδειοδότησης μόνο εάν προκύπτει από τα στοιχεία που 

προσκομίστηκαν ενώπιον της ότι ο αιτητής πληροί τις προϋποθέσεις που ορίζονται στο 

άρθρο 14 του περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμου (Ν.64(Ι)/2015) και έχει καταβάλει 

το προβλεπόμενο τέλος. 

 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρθρο 14 του περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμου 

(Ν.64(Ι)/2015), οποιοδήποτε πρόσωπο μπορεί να εξουσιοδοτηθεί να ενεργεί ως ΣΑ, μόνον 

εφόσον πληροί τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

 

(α) Nα είναι μέλος της αρμόδιας αρχής που χορηγεί την άδεια, στην οποία η αρμόδια αρχή 

δεν είναι το ΤΑ. 

(β) Να κατέχει πανεπιστημιακό τίτλο σπουδών ή ισοδύναμο προσόν. 

(γ)  Να έχει απασχοληθεί για ελάχιστη περίοδο 3 ετών που προηγείται της αίτησης, υπό 

μια τουλάχιστο υπό τις ιδιότητες του δικηγόρου, νομικού, εγκεκριμένου λογιστή, 

αναλογιστή, λειτουργού ή εξεταστή στον ΕΠ ή/και στο ΤΑ ή του επαγγελματία στον 

χρηματοοικονομικό τομέα. 

(δ)  Να έχει αποκτήσει αποδεδειγμένη επαγγελματική πείρα σε θέματα αφερεγγυότητας. 

(ε)   Να διατηρεί σε ισχύ ασφάλεια επαγγελματικής ευθύνης. 

(στ) Να έχει επιτύχει σε εξετάσεις επαγγελματικής ικανότητας, οι οποίες έχουν οργανωθεί 

ή αναγνωρισθεί από την Κυπριακή Δημοκρατία. 

 

Όλες οι πιο πάνω απαιτήσεις πρέπει να πληρούνται κατά τον ουσιώδη χρόνο υποβολής 

της αίτησης αδειοδότησης και γι’ αυτό εξετάζονται ενδελεχώς από κάθε αρμόδια αρχή 

αδειοδότησης. 
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Περαιτέρω, κάθε αρμόδια αρχή οποιαδήποτε στιγμή από τη λήψη της αίτησης και πριν 

τη λήψη απόφασης για αδειοδότηση του ΣΑ, μπορεί να απαιτήσει από τον αιτητή να 

προσκομίσει επιπρόσθετες πληροφορίες. 

 

    Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 8 του περί Συμβούλων 

Αφερεγγυότητας Νόμου (Ν.64(Ι)/2015), κανένα πρόσωπο δεν νομιμοποιείται να ενεργεί 

ως ΣΑ όταν: 

(α) Δεν κατέχει ισχύουσα άδεια ΣΑ. 

(β) Είναι νομικό πρόσωπο.  

(γ) Έχει κηρυχθεί πτωχεύσας και δεν έχει αποκατασταθεί. 

(δ) Κατέχει δημόσιο αξίωμα, μόνιμο ή προσωρινό στη Δημόσια Υπηρεσία. 

(ε)Έχει καταδικαστεί για οποιοδήποτε αδίκημα, το οποίο περιλαμβάνει έλλειψη 

εντιμότητας ή αισχρότητα και δεν έχει αποκατασταθεί. 

(στ)Δεν έχει δικαιοπρακτική ικανότητα δυνάμει οποιουδήποτε Νόμου ή Διατάγματος 

Δικαστηρίου. 

(ζ) Υπόκειται σε Διάταγμα βάσει του άρθρου 180 του περί Εταιρειών Νόμου.  

 

Κατά το έτος 2024, αδειοδοτήθηκαν συνολικά 12 ΣΑ από όλες τις αρμόδιες αρχές 

αδειοδότησης. Συγκεκριμένα, όπως διαφαίνεται στον πιο κάτω πίνακα, αδειοδοτήθηκαν 

4 ΣΑ από τον ΠΔΣ, 1 ΣΑ από τον ΣΕΛΚ και 7 ΣΑ από το ΤΑ. 

 

 

Παρατηρείται ότι το ΤΑ αδειοδοτεί τους περισσότερους ΣΑ κάθε έτος, με εξαίρεση το 2022 

που προηγήθηκε ο ΠΔΣ με δυο (2) αιτήσεις αδειοδότησης περισσότερες. 
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Α. Διαγραφή ΣΑ από το Δημόσιο Μητρώο ΣΑ 

Με την έναρξη κάθε νέας χρονιάς και μετά την λήξη της προθεσμίας ανανέωσης την 31η  

Δεκεμβρίου του έτους που παρήλθε, ο Τομέας ΣΑ έχει υποχρέωση να επικαιροποιήσει και 

να αναρτήσει στην ιστοσελίδα του ΤΑ, το ΔΜ. 

Κατά συνέπεια, ο Τομέας ΣΑ επικοινωνεί με τις άλλες αρμόδιες αρχές αδειοδότησης 

σχετικά με τα Μέλη τους που έχουν ανανεώσει την άδεια ασκήσεως επαγγέλματος ΣΑ. Οι 

άλλες δυο αρμόδιες αρχές αδειοδότησης κοινοποιούν στον Τομέα ΣΑ σχετικό πίνακα 

ανανέωσης άδειας των Μελών τους. 

Οποιοσδήποτε ΣΑ δεν έχει ανανεώσει την άδεια του, διαγράφεται από το ΔΜ. 

Αξιοσημείωτο είναι ότι δεν έχει πραγματοποιηθεί καμία ανάκληση άδειας ΣΑ από το ΔΜ 

μέχρι σήμερα.  

 

Για το ΤΑ, έχουν πραγματοποιηθεί διαγραφές κατά τα έτη 2021 και 2022 λόγω μη 

ανανέωσης της ετήσιας άδειας ΣΑ, ενώ κατά το έτος 2023, έχουν πραγματοποιηθεί  έξι (6) 

διαγραφές εκ των οποίων οι τρεις (3) λόγω μη ανανέωσης της ετήσιας άδειας και οι άλλες 

τρεις (3) αντιστοιχούν σε διαγραφή: 

(α) λόγω αφυπηρέτησης ΣΑ. 

(β) λόγω θανάτου ΣΑ. 

(γ) λόγω ανάληψης εργασίας του ΣΑ στη Δημόσια Υπηρεσία. 

Σε κάθε περίπτωση οι διαγραφές πραγματοποιήθηκαν με γραπτή ενημέρωση του ΣΑ ή 

των νόμιμων αντιπροσώπων του προς την αρμόδια αρχή αδειοδότησης του.  

Κατά το έτος 2024 δεν πραγματοποιήθηκε καμία διαγραφή ΣΑ από το ΤΑ. 

 

2 0 2 1 2 0 2 2 2 0 2 3 2 0 2 4

3 3

6

0

ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΜΗΤΡΩΟ ΠΟΥ 
ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΑΦΕΡΕΓΓΥΟΤΗΤΑΣ



9 
 

 

2. ΚΩΔΙΚΑΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΣΑ 

Κάθε ΣΑ υπόκειται σε κανόνες επαγγελματικής δεοντολογίας, οι οποίοι καλύπτουν την 

ιδιότητα του ως προστάτη του δημοσίου συμφέροντος, την ακεραιότητα και την 

αντικειμενικότητα του καθώς και την επαγγελματική του ικανότητα και δέουσα επιμέλεια. 

Ως προς τούτο, με την ψήφιση του Πλαισίου Αφερεγγυότητας το 2015, δημιουργήθηκε ο 

Κώδικας Δεοντολογίας ΣΑ για παροχή επαγγελματικής δεοντολογίας καθοδήγησης στους 

ΣΑ. 

Ο Κώδικας Δεοντολογίας διέπει όλους τους ΣΑ οι οποίοι οφείλουν να λαμβάνουν όλα τα 

αναγκαία μέτρα για την εφαρμογή του, αναφορικά με όλες τις υπηρεσίες που θα 

παρέχουν, καθώς και οποιαδήποτε εργασία που ενδέχεται να συμμετέχουν, η οποία θα 

μπορούσε να οδηγήσει στο διορισμό τους, ως ΣΑ. Παρόλο που ο διορισμός ΣΑ είναι 

προσωπικός, θα πρέπει να διασφαλιστεί εκ μέρους του, ότι οι κανόνες που εμπεριέχονται 

στον Κώδικα, θα εφαρμόζονται από όλα τα στελέχη της ομάδας του. 

 

Σε περίπτωση που ο ΣΑ, ενεργεί κακόπιστα ή προέκυψε σύγκρουση συμφερόντων 

μεταξύ αυτού και του χρεώστη, τότε ο χρεώστης μπορεί να τερματίσει το διορισμό του 

ενημερώνοντας τον γραπτώς και θέτοντας τους λόγους για τον τερματισμό του διορισμού 

του. Ο χρεώστης μπορεί να διορίσει νέο ΣΑ και να ειδοποιήσει την Υπηρεσία 

Αφερεγγυότητας σχετικά με την αντικατάσταση.  

 

  Ωστόσο, από το 2015 δεν επήλθε καμία τροποποίηση ή προσθήκη στο περιεχόμενο του 

Κώδικα Δεοντολογίας. Με την πάροδο των χρόνων και την εφαρμογή των διαδικασιών 

αφερεγγυότητας από τους ΣΑ, προέκυψε η ανάγκη αναθεώρησης του Κώδικα 

Δεοντολογίας ΣΑ. 

Στη βάση της σχετικής εγκυκλίου με αρ. φακ. 5.14.4  του ΓΤΠ του Υπουργείου 

Εσωτερικών με θέμα «Εκδοτικό Πρόγραμμα 2025», ο Τομέας ΣΑ προχώρησε με την 

έκδοση αναθεωρημένου Κώδικα Δεοντολογίας ΣΑ, σε συνεργασία με τις άλλες δυο 

αρμόδιες αρχές αδειοδότησης. 

Κατόπιν ηλεκτρονικής επικοινωνίας με τις άλλες αρμόδιες αρχές, ο Τομέας ΣΑ συνέλεξε 

τα σχόλια των Επιτροπών Αφερεγγυότητας του ΠΔΣ και ΣΕΛΚ, τα αξιολόγησε και 

κατέληξε σε προσχέδιο του Κώδικα Δεοντολογίας. Ακολούθως, προώθησε το προσχέδιο 

μέσω των Επιτροπών Αφερεγγυότητας στις άλλες δυο αρμόδιες αρχές αδειοδότησης για 

έγκριση και μετά για έκδοση στο ΓΤΠ. 
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Ως εκ τούτου, το 2025 αναμένεται η έκδοση του αναθεωρημένου Κώδικα Δεοντολογίας 

των ΣΑ. Το ΓΤΠ έχει αναλάβει την επιμέλεια του Κώδικα Δεοντολογίας καθώς και τον 

σχεδιασμό. 

3. ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΑΔΕΙΑΣ ΑΣΚΗΣΕΩΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΣΑ 

Σύμφωνα με το άρθρο 10 (4) του περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμου 2015 

(Ν.64(Ι)/2015) και τον Κανονισμό 4(2) των περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Κανονισμών 

του 2015, οι ΣΑ οφείλουν να ανανεώνουν ετησίως την άδεια ασκήσεως επαγγέλματος 

καθότι η άδεια τους έχει ισχύ για ένα (1) έτος. 

Κάθε αρμόδια αρχή ανανεώνει την άδεια, τουλάχιστον ένα μήνα πριν τη λήξη της άδειας 

που εκδόθηκε και η ανανεωμένη άδεια τίθεται σε ισχύ αμέσως μετά τη λήξη της 

προηγούμενης άδειας. 

Ο Τομέας ΣΑ περί τα τέλη Οκτωβρίου 2024, ενημέρωσε με ηλεκτρονικό μήνυμα όλους 

τους ΣΑ για την υποχρέωση ανανέωσης της άδειας ασκήσεως επαγγέλματος. 

Η διαδικασία ανανέωσης της άδειας τους, πραγματοποιείται χωρίς την υποβολή 

οποιασδήποτε αίτησης από τον ΣΑ, αλλά με μόνη την καταβολή του ποσού των €170 και 

την προσκόμιση αντίγραφου ασφαλιστικής κάλυψης για επαγγελματική ασφάλιση 

ευθύνης, το οποίο να βρίσκεται σε ισχύ.  

Σύμφωνα με το άρθρο 14 (στ) του περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμου 2015 

(Ν.64(Ι)/2015) και τον Κανονισμό 9 των περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Κανονισμών 

του 2015, κάθε ΣΑ οφείλει να διατηρεί σε ισχύ ασφαλιστική κάλυψη για τις ανάγκες του 

επαγγέλματος του, η οποία δεν είναι μικρότερη του ποσού των διακοσίων χιλιάδων ευρώ 

(€200.000) ανά έτος. 

 

              Παρατηρείται μια αυξητική πορεία ανανέωσης των αδειών ΣΑ που αδειοδοτήθηκαν από 

το ΤΑ μέχρι το 2024. 

2 0 2 1 2 0 2 2 2 0 2 3 2 0 2 4

63 65 68
75

ΑΝΑΝΕΩΣΕΙΣ  ΑΔΕΙΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΑΦΕΡΕΓΓΥΟΤΗΤΑΣ ΠΟΥ 
ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΑΦΕΡΕΓΓΥΟΤΗΤΑΣ
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4. ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΜΗΤΡΩΟΥ ΣΑ 

Σύμφωνα με τα άρθρα 18 και 19 του περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμου 2015 

(Ν.64(Ι)/2015), το ΤΑ τηρεί ΔΜ, στο οποίο αναφέρονται όλοι οι αδειοδοτημένοι ΣΑ στην 

Κύπρο.  

      Το ΔΜ είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του ΤΑ (www.insolvency.gov.cy) και εντοπίζεται 

στο πεδίο Σύμβουλοι Αφερεγγυότητας → Μητρώο Συμβούλων Αφερεγγυότητας.  

Στο ΔΜ περιλαμβάνονται όλες οι πληροφορίες που αφορούν τους ΣΑ και είναι χρήσιμες 

για το κοινό. Το ΤΑ μεριμνά ώστε σε κάθε ΣΑ να αντιστοιχεί ένας ατομικός αριθμός στο ΔΜ, 

ο οποίος ανήκει αποκλειστικά σε κάθε ΣΑ.   

Το ΔΜ περιλαμβάνει τις ακόλουθες πληροφορίες για κάθε ΣΑ: 

(α) το όνομα, τα στοιχεία επικοινωνίας, τον αριθμό εγγραφής που δίδεται από το ΤΑ, τον 

αριθμό αναφοράς που δίδεται από την αρμόδια αρχή (εάν υπάρχει), και την αρμόδια 

αρχή που έχει χορηγήσει την άδεια, 

(β) εάν εφαρμόζεται, το όνομα, τη διεύθυνση, τη διεύθυνση διαδικτυακού τόπου και τον 

αριθμό εγγραφής του οίκου ή εταιρείας, στην οποία απασχολείται ο ΣΑ ή, με την οποία 

αυτός είναι συνδεδεμένος ως εταίρος, σύμβουλος, μέτοχος ή με άλλο τρόπο, 

(γ) κάθε άλλη εγγραφή ΣΑ από τις αρμόδιες αρχές άλλων κρατών μελών ή τρίτης χώρας, 

συμπεριλαμβανομένου του ονόματος τέτοιας αρμόδιας αρχής και, εφόσον υπάρχει, 

του αριθμού εγγραφής, 

(δ) την ιδιότητα ή τις ιδιότητες του ΣΑ, βάσει των οποίων επιθυμεί να ενεργεί κατά την 

άσκηση των καθηκόντων του. 

Σημειώνεται ότι κάθε αρμόδια αρχή κοινοποιεί στο ΤΑ οποιαδήποτε μεταβολή των 

πληροφοριών που περιέχονται στο ΔΜ και το ΤΑ ενημερώνει άμεσα το ΔΜ για κάθε 

μεταβολή. Σε κάθε περίπτωση ο ΣΑ συγκατατίθεται τόσο ως προς την δημόσια ανάρτηση 

των δεδομένων του όσο και στην περαιτέρω επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων 

του στη βάση του περί Επεξεργασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Προστασία 

του Ατόμου) Νόμου του 2001 (Ν.138(I)/2001). 

Κατά το έτος 2024, οι αδειοδοτημένοι ΣΑ στην Κύπρο ήταν 322, από τους οποίους 155 

προέρχονταν από τον ΠΔΣ, 92 από τον ΣΕΛΚ και 75 από το ΤΑ.  

 

 

http://www.insolvency.gov.cy/
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5. ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΣΑ 

Στο εδάφιο 4 του άρθρου 14 του περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμου του 2015 

(Ν.64(I)/2015), αναφέρεται ότι «πρόσωπο στο οποίο χορηγείται άδεια σύμβουλου 

αφερεγγυότητας συμμετέχει σε κατάλληλα προγράμματα συνεχούς εκπαίδευσης για τη 

διατήρηση επαρκών θεωρητικών γνώσεων, επαγγελματικών προσόντων και αξιών υψηλού 

επιπέδου». 

Επιπρόσθετα, στο εδάφιο 5 του άρθρου 14 του περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμου του 

2015 (Ν.64(I)/2015), αναφέρεται ότι «η μη συμμόρφωση με την απαίτηση συνεχούς 

εκπαίδευσης κατά τα οριζόμενα στο εδάφιο (4) δύναται να επισύρει κυρώσεις που 

καθορίζονται σε Κανονισμούς, σύμφωνα με τις διατάξεις του Άρθρου 22».  

Σχετικός είναι και ο Κανονισμός 49 των περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Κανονισμών του 

2015, στον οποίο αναφέρεται ότι «ο σύμβουλος αφερεγγυότητας προσκομίζει βεβαιώσεις 

ή/και άλλα πιστοποιητικά συμμετοχής σε εκπαιδευτικά προγράμματα, προς την αρμόδια αρχή 

για ικανοποίηση της προϋπόθεσης, που αφορά στη διατήρηση επαρκών θεωρητικών 

γνώσεων, επαγγελματικών προσόντων, και αξιών υψηλού επιπέδου όπως ορίζεται στο εδάφιο 

(4) του άρθρου 14 του Νόμου». 

Ο Τομέας ΣΑ περί τα μέσα Οκτωβρίου κάθε τρέχοντος έτους, προωθεί ηλεκτρονικό 

ερωτηματολόγιο σε όλους τους ΣΑ για διάγνωση των μαθησιακών τους αναγκών για 

πραγματοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων τον επόμενο χρόνο.  

Η εκπαίδευση και επιμόρφωση των ΣΑ βρίσκεται κάτω από το Σχέδιο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας. Ο Τομέας ΣΑ αξιολογεί τις εισηγήσεις που λαμβάνει στη βάση του 

ερωτηματολογίου και αποφασίζει για τη θεματολογία των επικείμενων σεμιναρίων του 

επόμενου έτους. 
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 Έτσι, παρέχεται στους ΣΑ η ευκαιρία να εισηγηθούν τρόπους βελτίωσης και ενίσχυσης των 

επαγγελματικών τους γνώσεων. Ο Τομέας ΣΑ συνεργάζεται με ιδιωτικούς φορείς προς την 

πραγματοποίηση των εκπαιδευτικών σεμιναρίων. 

  Κατά το έτος 2024, οι προτεραιότητες των ΣΑ για εκπαιδευτικά σεμινάρια, ήταν οι ακόλουθες: 

 

 

Παρατηρείται ότι τα θέματα εκκαθαρίσεων αποτελούν την πρώτη επιλογή των ΣΑ και  

ακολουθούν τα θέματα του Παραλήπτη Διαχειριστή ενώ έπονται τα θέματα, τα οποία 

αφορούν τις διαδικασίες άλλων δημόσιων υπηρεσιών σε σχέση με το ΤΑ. 

Ο Τομέας ΣΑ, κατά το έτος 2024, πραγματοποίησε τα πιο κάτω εκπαιδευτικά σεμινάρια: 

➢ «Κυμαινόμενη Επιβάρυνση-Διορισμός Παραλήπτη/Διαχειριστή». Το εν λόγω 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα παρακολούθησαν διαδικτυακά 88 ΣΑ. Το διαδικτυακό 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα πραγματοποιήθηκε στις 11 Iουνίου 2024.  Ομιλήτρια ήταν η 

κα Χρύσθια Παπακλεοβούλου (Επίκουρη Καθηγήτρια Εμπορικού Δικαίου, Ανοικτό 

Πανεπιστήμιο Κύπρου και ΣΑ) . 

 

Π Τ Ω Χ Ε Υ Σ Ε Ι Σ

Ε Κ Κ Α Θ Α Ρ Ι Σ Ε Ι Σ

Π Ρ Ο Σ Ω Π Ι Κ Α  Σ Χ Ε Δ Ι Α  Α Π Ο Π Λ Η Ρ Ω Μ Η Σ ( Π Σ Α )

Δ Ι Α Τ Α Γ Μ Α  Α Π Α Λ Λ Α Γ Η Σ  Ο Φ Ε Ι Λ Ω Ν ( Δ Α Ο )

Δ Ι Ο Ρ Ι Σ Μ Ο Σ  Ε Ξ Ε Τ Α Σ Τ Η ( E X A M I N E R S H I P )

Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α Τ Α

Τ Ρ Α Π Ε Ζ Ι Κ Α / Χ Ρ Η Μ Α Τ Ο Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Κ Α  Θ Ε Μ Α Τ Α

Θ Ε Μ Α Τ Α  Α Λ Λ Ω Ν  Κ Υ Β Ε Ρ Ν . Υ Π Η Ρ .  Σ Ε  Σ Χ Ε Σ Η  Μ Ε  Τ Α

Λ Ο Γ Ι Σ Τ Ι Κ Α  Θ Ε Μ Α Τ Α

Ε Υ Ρ Ω Π Α Ι Κ Α  Θ Ε Μ Α Τ Α

Κ Ω Δ Ι Κ Α Σ  Δ Ε Ο Ν Τ Ο Λ Ο Γ Ι Α Σ  Σ Α

Θ Ε Μ Α Τ Α  Π Ο Υ  Α Φ Ο Ρ Ο Υ Ν  Π Ρ Ο Σ Ω Π Ι Κ Α  Δ Ε Δ Ο Μ Ε Ν Α

Ο Ρ Ι Ζ Ο Ν Τ Ι Α  Θ Ε Μ Α Τ Α / Τ Ε Χ Ν Ι Κ Α  Θ Ε Μ Α Τ Α

Π Α Ρ Α Λ Η Π Τ Η Σ / Δ Ι Α Χ Ε Ι Ρ Ι Σ Τ Η Σ
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➢ «Εκκαθάριση Εταιρειών: Επισκόπηση διαδικασιών, νομοθεσίας και ευθύνη του 

εκκαθαριστή». Tο εν λόγω εκπαιδευτικό πρόγραμμα παρακολούθησαν με φυσική 

παρουσία 64 ΣΑ. Διοργανώθηκε στις 11 Νοεμβρίου 2024 στο ξενοδοχείο Hilton στην 

Λευκωσία. Ομιλητές του σεμιναρίου ήταν ο κος Άγγελος Αντωνίου, Λειτουργός Α΄ του 

ΤΑ, οι κ.κ. Μαρία Ψαρά και Ραφαέλα Μάντη, Λειτουργοί του ΤΑ καθώς και οι κ.κ. Κύπρος 

Λουκά και Αντωνία Αργυρού, αδειοδοτημένοι ΣΑ. 

 

➢ «Πτώχευση: Κρίσιμη Στιγμή και Νέα Αρχή». Tο εν λόγω εκπαιδευτικό πρόγραμμα 

παρακολούθησαν με φυσική παρουσία 39 ΣΑ. Διοργανώθηκε στις 18 Νοεμβρίου 2024 

στο ξενοδοχείο Cleopatra στην Λευκωσία. Ομιλητές ήταν η κα Φωτεινή Τσιόλα, 

Λειτουργός Τμήματος Αφερεγγυότητας Α’ και οι κ.κ.  Άντρη Αντρέου, Στέλιος Ευτυχίου 

και Λουκία Θεμιστοκλέους, Λειτουργοί του Τμήματος Αφερεγγυότητας. 

 

➢ Περαιτέρω, αναφέρεται ότι το ΤΑ, θέλοντας να συμβάλει στην ομαλή διεξαγωγή του 

έργου των ΣA κατά την εφαρμογή της διαδικασίας εκκαθάρισης, διοργάνωσε βοηθητικό 

εκπαιδευτικό σεμινάριο με θέμα «Εκκαθαρίσεις Εταιρειών: Θεωρία, Πρακτική και 

απαντήσεις σε καίρια ερωτήματα». Το εκπαιδευτικό σεμινάριο πραγματοποιήθηκε στις 

14 Οκτωβρίου 2024 στο ξενοδοχείο Ajax στη Λεμεσό και το παρακολούθησαν 

συνεργάτες/προσωπικό γραφείων των αδειοδοτημένων ΣΑ, το οποίο είναι μέρος των 

διαδικασιών εκκαθάρισης και το οποίο συμβάλλει στην υποβολή σχετικών εντύπων 

εκκαθάρισης που απαιτεί η διαδικασία. Το εν λόγω εκπαιδευτικό πρόγραμμα 

παρακολούθησαν με φυσική παρουσία 55 άτομα. Ομιλητής ήταν ο κος Άγγελος 

Αντωνίου, Λειτουργός Α΄ του ΤΑ και Υπεύθυνος του Τομέα Εκκαθαρίσεων του ΤΑ. 
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Παρατηρείται ότι οι περισσότεροι ΣΑ επέλεξαν να παρακολουθήσουν το διαδικτυακό 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Κυμαινόμενη Επιβάρυνση-Διορισμός 

Παραλήπτη/Διαχειριστή». Η επόμενη επιλογή των ΣΑ ήταν το εκπαιδευτικό πρόγραμμα 

«Εκκαθάριση Εταιρειών: Επισκόπηση διαδικασιών, νομοθεσίας και ευθύνη του 

εκκαθαριστή» και τελευταία επιλογή το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Πτώχευση: Κρίσιμη 

Στιγμή και Νέα Αρχή», κάτι το οποίο ευθυγραμμίζεται με τα αποτελέσματα του 

ερωτηματολογίου διάγνωσης μαθησιακών αναγκών που είχε προωθηθεί στους ΣΑ. 

6. ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΣΑ ΠΟΥ ΑΔΕΙΟΔΟΤΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑ 

Σύμφωνα με τον Κανονισμό 11 των περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Κανονισμών του 

2015, κάθε αρμόδια αρχή έχει υποχρέωση να ασκεί εποπτεία στους ΣΑ τους οποίους 

αδειοδοτεί, για σκοπούς συμμόρφωσής τους με τη σχετική νομοθεσία, τα επαγγελματικά 

πρότυπα και τον Κώδικα Δεοντολογίας. 

 

Οι εξουσίες του ΤΑ ως προς την εποπτεία των ΣΑ που αδειοδοτεί, ασκούνται στα πλαίσια 

που τίθενται πάντα από τον Νόμο, τους Κανονισμούς, την οδηγία και εγκύκλιο που δύναται 

να εκδίδει κατά καιρούς ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας επί του 

θέματος. 

Ο Τομέας ΣΑ  κατά το έτος 2024, προχώρησε για σχεδιασμό και υλοποίηση των προνοιών 

του Νόμου. Ως προς τούτο, ο Τομέας ΣΑ: 

 

1. Έχει διαχωρίσει από τους περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Κανονισμούς του 2015 και 

έχει ενσωματώσει σε ένα ενωμένο εγχειρίδιο, τη διαδικασία της Εποπτείας, προκειμένου 

να ξεκαθαριστεί επακριβώς και να οριοθετηθεί ο ρόλος του ΤΑ σε σχέση με τη διαδικασία 

αυτή και  

 

2. έχει καταγράψει τις υποχρεώσεις των ΣΑ απέναντι στον Τομέα ΣΑ αλλά και τους άλλους 

Τομείς του ΤΑ. 

 

Με τη συλλογή πληροφοριών, θα δημιουργηθεί μια γκάμα δεδομένων που θα αποτελέσει 

τη βάση του εποπτικού ελέγχου σύμφωνα με τον τρόπο που καθορίζεται στους περί 

Συμβούλων Αφερεγγυότητας Κανονισμούς του 2015.  
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7. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΣΑ 

Σύμφωνα με το άρθρο 14(1)(ε) του περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμου 2015 

(Ν.64(Ι)/2015), προκειμένου να χορηγηθεί άδεια Συμβούλου Αφερεγγυότητας, οι 

Σύμβουλοι Αφερεγγυότητας πρέπει μεταξύ άλλων να επιτύχουν σε σχετικές εξετάσεις 

επαγγελματικής ικανότητας που διοργανώνει η Δημοκρατία. 

Σύμφωνα με το Μέρος V και Μέρος VI των Κανονισμών δυνάμει του άρθρου 22 του περί 

Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμου του 2015, οι εξετάσεις διενεργούνται τουλάχιστον μια 

φορά ανά έτος. Υπεύθυνη για την διοργάνωση των εξετάσεων είναι η πενταμελής 

Εξεταστική Επιτροπή ΣΑ. 

Η Εξεταστική Επιτροπή αποτελείται από τα ακόλουθα άτομα: 

κ. Μιχάλης Αβραάμ, Πρόεδρος. 

κ. Ανδρέας Χαραλάμπους, Αναπληρωτής Πρόεδρος. 

κ. Γιάννος Κέκκος, Μέλος. 

κ. Νικόλ Φινοπούλου, Μέλος. 

κ. Χριστίνα Φοραδάρη, Μέλος. 

Η Εξεταστική Επιτροπή μπορεί να συνεργάζεται με Πανεπιστήμια, εκπαιδευτικούς φορείς 

ή ειδικευμένους φορείς ή επιστήμονες, και να τους αναθέτει, ειδικά καθήκοντα ως προς τη 

διεξαγωγή των εξετάσεων, συμπεριλαμβανομένης της προετοιμασίας των θεμάτων, της 

αξιολόγησης των γραπτών και της υποστήριξης της προετοιμασίας και διεξαγωγής των 

εξετάσεων. 

Οι εξετάσεις διενεργούνται τουλάχιστον μια φορά ανά έτος και κατόπιν σχετικής 

προκήρυξης της Εξεταστικής Επιτροπής, με τη σύμφωνη γνώμη του Υπουργού και 

δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.  

Αξίζει να αναφερθεί ότι το τέλος συμμετοχής στην εξέταση αντιστοιχεί σε εκατό ευρώ (€100) 

εκτός αν ορίζεται διαφορετικά κατά την προκήρυξη σύμφωνα με τους περί Συμβούλων 

Αφερεγγυότητας Κανονισμούς του 2015.   

Με την έκδοση των αποτελεσμάτων, η Εξεταστική Επιτροπή, συντάσσει και δημοσιοποιεί 

στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, πίνακα των επιτυχόντων υποψηφίων.  
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 Ο Τομέας ΣΑ παρέχει διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη στην Εξεταστική Επιτροπή 

ΣΑ για την υλοποίηση των διαδικασιών ως αναφέρονται στα Μέρη VI και VII των περί 

Συμβούλων Αφερεγγυότητας Κανονισμών του 2015. 

 

Παρατηρείται ανοδική πορεία στο ποσοστό επιτυχίας στην εξέταση από το 2021. 

Αξιοσημείωτο είναι ότι το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας έχει εφαρμοστεί στην Κύπρο από το 2015, 

ωστόσο παρουσιάζει ενδιαφέρον για πολλούς επαγγελματίες, οι οποίοι προσέρχονται κάθε 

χρόνο και συμμετέχουν στη γραπτή εξέταση για αδειοδότηση ΣΑ. 

 

  8. ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΑ ΠΟΥ ΑΔΕΙΟΔΟΤΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑ 

Σύμφωνα με τον Κανονισμό 17 των περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Κανονισμών του 2015, 

κάθε αρμόδια αρχή ασκεί πειθαρχικό έλεγχο στους ΣΑ που αδειοδοτεί.  

 

Σύμφωνα με τον Κανονισμό 18 των περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Κανονισμών του 2015, 

για τους ΣΑ που είναι αδειοδοτημένοι από το ΤΑ, ο πειθαρχικός έλεγχος ασκείται από την 

Πειθαρχική Επιτροπή του ΤΑ.  

 

Η Πειθαρχική Επιτροπή απαρτίζεται από 3 μέλη, τα οποία ορίζονται με απόφαση του 

Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, η οποία δημοσιεύεται στην Επίσημη 

Εφημερίδα της Δημοκρατίας. Τουλάχιστον ένα(1) μέλος της Πειθαρχικής Επιτροπής 

προέρχεται από το ΤΑ. Τα μέλη της Πειθαρχικής Επιτροπής ορίζονται για διετή θητεία, με 

δικαίωμα επαναδιορισμού. 

 

 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

27/11/2021 26/11/2022 25/11/2023 23/11/2024

36
34 34

40

7
10 10

14

29

24 24
26

ΓΡΑΠΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΣΑ

ΠΑΡΑΚΑΘΗΣΑΝ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΑΠΟΤΥΧΙΑ 



18 
 

 

Η Πειθαρχική Επιτροπή αποτελείται από τα ακόλουθα άτομα: 

κ.Χρίστος Ιωαννίδης (Δικηγόρος) - Πρόεδρος 

κ.Νικολέττα Νικολαΐδου (Λειτουργός Τμήματος Αφερεγγυότητας)-Μέλος 

κ.Φοίβος Θεοχαρίδης (Ελεγκτής)-Μέλος 

 

Οποιαδήποτε καταγγελία περιέλθει σε γνώση του ΤΑ, ότι ΣΑ που έχει αδειοδοτηθεί από 

αυτό, έχει διαπράξει πειθαρχικό αδίκημα, το ΤΑ προωθεί τη σχετική καταγγελία στην 

Πειθαρχική Επιτροπή. 

 

 

Για το έτος 2024, ο Τομέας ΣΑ προώθησε στην Πειθαρχική Επιτροπή πέντε (5) 

καταγγελίες. Η Πειθαρχική Επιτροπή εξέτασε και έκδωσε απόφαση στις  τέσσερις (4) 

υποθέσεις καταγγελιών. 

 

9. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗΣ ΣΑ ΠΟΥ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑ 

   Δεδομένης της ανάγκης εκπροσώπησης των ΣΑ που αδειοδοτήθηκαν από το ΤΑ ώστε 

να μπορούν να επικοινωνούν με τις άλλες δυο Επιτροπές Αφερεγγυότητας του ΠΔΣ και 

του ΣΕΛΚ αλλά και να συμμετέχουν σε συναντήσεις με το ΤΑ έχοντας συμβουλευτικό 

χαρακτήρα, για επίλυση των προβλημάτων που προκύπτουν κατά την άσκηση των 

αρμοδιοτήτων τους, το ΤΑ προχώρησε στη δημιουργία Επιτροπής Εκπροσώπησης των 

ΣΑ που αδειοδοτήθηκαν από το Τμήμα. 

 

   Στις 19 Ιανουαρίου 2024 πραγματοποιήθηκε συνάντηση με τους ΣΑ στο καφεστιατόριο 

«Pralina Experience», για κοπή βασιλόπιττας και συζήτηση του εν λόγω θέματος . 

 

Στις 2 Φεβρουαρίου 2024, ο Τομέας ΣΑ απέστειλε σε όλους τους αδειοδοτημένους ΣΑ 

του ΤΑ, ερωτηματολόγιο, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν υπάρχει όντως ανάγκη  

δημιουργίας Επιτροπής Εκπροσώπησης τους, με τα αποτελέσματα να επιβεβαιώνουν 

την ανάγκη εκπροσώπησης. 
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Στις 8 Μάρτιου 2024, ο Τομέας ΣΑ διευθέτησε συνάντηση με τους αδειοδοτημένους ΣΑ 

του ΤΑ, για επεξήγηση των αποτελεσμάτων του ερωτηματολογίου που προωθήθηκε σε 

αυτούς στις 2 Φεβρουαρίου 2024 καθώς και για διεξαγωγή διαλόγου ως προς το θέμα 

εκπροσώπησης τους. 

 

Στις 2 Απριλίου 2024, ο Τομέας ΣΑ προώθησε το σχετικό πρακτικό της συνάντησης 

ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2024, για ενημέρωση όλων των ΣΑ που έχουν αδειοδοτηθεί από 

το ΤΑ, περιλαμβανομένων και αυτών που δεν μπόρεσαν να παρευρεθούν στη 

συνάντηση, ώστε να λάβουν γνώση. Περαιτέρω, ο Τομέας ΣΑ κάλεσε όσους ΣΑ 

ενδιαφέρονται να συμμετέχουν στην Επιτροπή Εκπροσώπησης τους, να το δηλώσουν 

μέχρι τις 5 Απριλίου 2024, διευκρινίζοντας ότι για σκοπούς διαφάνειας, ίσης και δίκαιης 

μεταχείρισης των υποψηφιοτήτων που θα υποβληθούν, θα καταβληθεί προσπάθεια 

διορισμού ΣΑ που δεν συμμετέχουν σε άλλες Επιτροπές, Ομάδες ή Συνδέσμους 

Αφερεγγυότητας.  

 

Στις 14 Μαΐου 2024, διεξήχθη συνάντηση στο Γραφείο της Διευθύντριας του ΤΑ  με όλους 

τους ΣΑ που εκδήλωσαν ενδιαφέρον συμμετοχής στην Επιτροπή Εκπροσώπησης  ΣΑ 

που έχουν αδειοδοτηθεί από το ΤΑ. Tο πρακτικό της εν λόγω συνάντησης προωθήθηκε 

προς όλους τους αδειοδοτημένους ΣΑ του Τμήματος. 

 

  Στις 28 Μαΐου 2024, δημιουργήθηκε η Επιτροπή Εκπροσώπησης των Συμβούλων 

Αφερεγγυότητας, η οποία έχει συμβουλευτικό χαρακτήρα προς το ΤΑ και αποτελείται από 

δέκα (10) μέλη.  Ως συντονιστές, έχουν οριστεί ο κ. Σάββας Κοτσώνιας (General Manager 

MDP Finance Connect/Insolvency Practitioner) και η κα Άντρη Αντωνίου 

(Solicitor/Licensed Insolvency Practitioner/ Director CRI Group Ltd). 

   

  Ο Τομέας ΣΑ στις 19 Ιουνίου 2024, πραγματοποίησε συνάντηση με τους ΣΑ που 

αδειοδοτήθηκαν από αυτό, με σκοπό την παρουσίαση της Επιτροπής Εκπροσώπησής 

τους.  

 Στη συνάντηση παρέστησαν, επίσης, ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 

κ. Γιώργος Παπαναστασίου, ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου κ. Μάριος Παναγίδης 

και εκπρόσωποι τόσο της Εξεταστικής και της Πειθαρχικής Επιτροπής του ΤΑ όσο και 

από τις Επιτροπές Αφερεγγυότητας του ΠΔΣ και του ΣΕΛΚ. 
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   Η Επιτροπή Εκπροσώπησης των ΣΑ που αδειοδοτήθηκαν από το ΤΑ, της οποίας η 

λειτουργία τέθηκε σε πιλοτική βάση μέχρι τη λήξη του 2024, θα έχει, μεταξύ άλλων, τις 

ακόλουθες αρμοδιότητες: 

➢ Να εκπροσωπεί τους Συμβούλους Αφερεγγυότητας που αδειοδοτήθηκαν από το 

Τμήμα Αφερεγγυότητας σε συναντήσεις και επαφές με το Τμήμα και τις άλλες αρμόδιες 

αρχές αδειοδότησης. 

➢ Να παρακολουθεί και να ενημερώνεται για τις εξελίξεις στο Τμήμα Αφερεγγυότητας. 

➢ Να παρακολουθεί και να συμμετέχει στην αναθεώρηση του νομικού πλαισίου του 

Τμήματος, με εισηγήσεις για αποτελεσματικές διαδικασίες αφερεγγυότητας. 

➢ Να προβαίνει σε εισηγήσεις για τροποποιήσεις του Κώδικα Δεοντολογίας Συμβούλων 

Αφερεγγυότητας. 

➢ Να συνεργάζεται με τις άλλες δύο Επιτροπές Αφερεγγυότητας του ΠΔΣ και του ΣΕΛΚ 

για πάσης φύσεως θέματα που τους αφορούν. 

➢ Να επισημαίνει τις ανάγκες εκπαίδευσης και κατάρτισης με σκοπό τη διοργάνωση 

εκπαιδευτικών σεμιναρίων. 

➢ Να έχει ενεργό συμμετοχή στο Ετήσιο Συνέδριο του Τμήματος Αφερεγγυότητας. 

Σημειώνεται ότι Λειτουργοί του Τομέα ΣΑ παρευρίσκονται σε όλες τις συνεδριάσεις της 

Επιτροπής Εκπροσώπησης ΣΑ παρέχοντας διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη. 

10. ΑΛΛΑ ΣΥΝΑΦΗ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΑ 

Α. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΩΜΕΣ 

Το ΤΑ στα πλαίσια της αναβάθμισης των υπηρεσιών του Τομέα ΣΑ, έχει ενσωματώσει την 

ηλεκτρονική διεκπεραίωση όλων των συναλλαγών που αφορούν τις υπηρεσίες των ΣΑ στην 

πλατφόρμα της JCC Smart. 

Μέχρι τον Φεβρουάριο του 2024, υπήρχε δυνατότητα ηλεκτρονικής διεκπεραίωσης μόνο 

στις ακόλουθες υπηρεσίες του Τομέα ΣΑ: 

(α) Πληρωμή για συμμετοχή σε εκπαιδευτικό σεμινάριο ΣΑ. 

(β) Πληρωμή για συμμετοχή στη γραπτή εξέταση για αδειοδότηση ΣΑ. 

(γ) Πληρωμή για υποβολή αίτησης άδειας ασκήσεως επαγγέλματος ΣΑ. 
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Κατά το 2024, ο Τομέας ΣΑ επιχειρώντας να αξιοποιήσει περαιτέρω τις δυνατότητες της 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, παρέχοντας άμεση εξυπηρέτηση στους ΣΑ, προχώρησε σε 

συνεργασία με το ΤΥΠ στην ενσωμάτωση των ακόλουθων υπηρεσιών: 

  (α) Διαδικτυακή πληρωμή για αδειοδότηση ΣΑ (ποσό €300). 

(β) Διαδικτυακή πληρωμή για ανανέωση άδειας ΣΑ (ποσό €170). 

Με την ενσωμάτωση και των δυο πιο πάνω υπηρεσιών ηλεκτρονικά, πλέον όλες οι 

υπηρεσίες του Τομέα ΣΑ διεκπεραιώνονται διαδικτυακά μέσω της ιστοσελίδας του ΤΑ. 

Ο Τομέας ΣΑ με την ψηφιοποίηση των διαδικασιών του μέσω της πλατφόρμας JCC Smart 

συνεισφέρει στο όραμα του ΤΑ που είναι να εξελιχθεί σε ένα πιο σύγχρονο Τμήμα, 

αξιοποιώντας τις δυνατότητες και τις ευκαιρίες της τεχνολογίας, ώστε να προσφέρει 

υψηλότερης ποιότητας υπηρεσίες και άμεση εξυπηρέτηση στους πολίτες, στο πλαίσιο της 

βέλτιστης διαχείρισης των δημόσιων πόρων, της χρηστής διοίκησης και της νομιμότητας. 

Β. ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΝΟΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΤΟΥ ΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 

ΚΑΙ ΕΝΤΥΠΩΝ 

    Το ΤΑ λειτουργεί στη βάση του νομικού και ρυθμιστικού του πλαισίου το οποίο απαρτίζεται 

από Νόμους και Κανονισμούς. 

Κατά την πάροδο των χρόνων και εφαρμόζοντας τις σχετικές διαδικασίες που προκύπτουν 

από τις Νομοθεσίες, εντοπίστηκαν αρκετές πρακτικές δυσκολίες. 

Ωστόσο, δεδομένων των αντίξοων συνθηκών και του αντίκτυπου που επέφερε η πανδημία, 

οι πόλεμοι στην Ουκρανία και το Ισραήλ, εντοπίστηκαν ακόμη δυσλειτουργίες οι οποίες 

έπρεπε να εξαλειφτούν, αφενός για να μην παρεμποδίζεται η απρόσκοπτη λειτουργία του 

Τμήματος, αφετέρου για να προσαρμόζεται στα δεδομένα της οικονομίας. 

Έτσι, το ΤΑ προχώρησε σε διαγωνισμό για αναθεώρηση του νομικού του πλαισίου και 

ανασχεδιασμό Αιτήσεων και Εντύπων. Ο Τομέας ΣΑ επιχειρώντας να συμβάλει στη 

διευκόλυνση και απλοποίηση των διαδικασιών που αφορούν τους ΣΑ, προχώρησε με 

εισήγησή του στις ακόλουθες προτεινόμενες τροποποιήσεις της νομοθεσίας: 

(α) Ο περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμος του 2015: 

• Επαγγελματική πείρα σε θέματα αφερεγγυότητας: 

➢ Να διασαφηνιστεί η έννοια της επαγγελματικής πείρας καθορίζοντας τί αποτελεί 

επαγγελματική πείρα στο «Πλαίσιο Αφερεγγυότητας». Επιπρόσθετα, να αυξηθούν  
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οι ώρες απασχόλησης στο Πλαίσιο Αφερεγγυότητας, ως προϋπόθεση για 

χορήγηση άδειας ΣΑ σύμφωνα με το άρθρο 14 (2) του Νόμου. 

 

• Ανανέωση της άδειας ασκήσεως επαγγέλματος ΣΑ: 

➢ Να περιληφθεί πρόνοια στο Νόμο ότι κάθε αρμόδια αρχή καθορίζει τις διδακτικές 

μονάδες των εκπαιδευτικών σεμιναρίων για τους Συμβούλους Αφερεγγυότητας 

που αδειοδοτεί. 

➢ Να κατοχυρωθεί νομοθετικά η υποχρέωση των ΣΑ να προσκομίζουν στην αρχή 

αδειοδότησης τους τα πιστοποιητικά παρακολούθησης εκπαιδευτικών σεμιναρίων 

έκαστου έτους, για σκοπούς ανανέωσης της ετήσιας άδειας. 

➢ Να κατοχυρωθεί νομοθετικά η υποχρέωση των ΣΑ να προσκομίζουν στην αρχή 

αδειοδότησης τους Λευκό Ποινικό Μητρώο, το οποίο να χορηγήθηκε εντός των 

τελευταίων 3 μηνών τουλάχιστον, για σκοπούς ανανέωσης της ετήσιας άδειας. 

➢ Να κατοχυρωθεί νομοθετικά η υποχρέωση των ΣΑ να προσκομίζουν στην αρχή 

αδειοδότησης τους, πιστοποιητικό μη πτώχευσης, το οποίο να χορηγήθηκε εντός 

των τελευταίων 3 μηνών τουλάχιστον, για σκοπούς ανανέωσης της ετήσιας άδειας. 

 

(β) Οι περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Κανονισμοί του 2015: 

• Ασφάλεια επαγγελματικής ευθύνης: 

➢ Να μειωθεί το ποσό ασφάλισης στις εκούσιες εκκαθαρίσεις (Κανονισμός 9 των 

περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Κανονισμών του 2015) και ο Κανονισμός 9 

των βασικών Κανονισμών να τροποποιηθεί ώστε το ύψος της ασφαλιστικής 

κάλυψης να είναι μικρότερο από το ποσό των διακοσίων χιλιάδων ευρώ 

(€200.000) ανά έτος και, εξ’ αυτού, το ποσό κάλυψης ανά απαίτηση να είναι 

μικρότερο των €100.000. 

 

• Επιτροπή ΣΑ που αδειοδοτούνται από το ΤΑ: 

➢ Να περιληφθεί πρόνοια στους Κανονισμούς ώστε να κατοχυρωθεί ο 

συμβουλευτικός χαρακτήρας της Επιτροπής Εκπροσώπησης ΣΑ που 

αδειοδοτήθηκαν από το ΤΑ.  

 

• Πειθαρχική Επιτροπή 

➢ Να ερμηνευτεί η φράση «ερευνώντας λειτουργός», ώστε να μπορεί η 

Πειθαρχική Επιτροπή να διορίζει ερευνώντα λειτουργό για τις ενώπιον της 

υποθέσεις. 
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➢ Αν ο ερευνώντας λειτουργός προέρχεται από το ΤΑ να διαγραφεί η πρόνοια που 

ορίζει ότι το ένα μέλος της Επιτροπής προέρχεται από το ΤΑ. 

➢ Να καθοριστεί αμοιβή για τα μέλη της Πειθαρχικής Επιτροπής, όπως ισχύει και στην 

Εξεταστική Επιτροπή. 

Γ. ΓΝΩΜΑΤΕΥΣΕΙΣ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

Ο Τομέας ΣΑ κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του στα πλαίσια της χρηστής 

διοίκησης και για σκοπούς διαφάνειας, προσφεύγει για γνωματεύσεις και υποδείξεις 

στη Νομική Υπηρεσία, η οποία είναι ο Νομικός Σύμβουλος του Κράτους. Σκοπός είναι  

η εφαρμογή της βέλτιστης λύσης που αφορά τον πολίτη. 

Κατά το 2024, ο Τομέας ΣΑ απευθύνθηκε για γνωμάτευση στη Νομική Υπηρεσία: 

(α) Ως προς την επιστολή παραπόνου που έλαβε κατά τη γραπτή διεξαγωγή 

επαγγελματικής Εξέτασης ΣΑ το 2023. 

(β) Ως προς την ερμηνεία του άρθρου 8(3)(γ) του περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας 

Νόμου του 2015, το οποίο αναφέρεται στις περιπτώσεις κατά τις οποίες πρόσωπο 

δεν δύναται να ενεργεί ως ΣΑ. 

Δ. ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΑ ΣΕ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ 

Ο Τομέας ΣΑ έχει προχωρήσει στην καταγραφή των διαδικασιών του όπως αυτές 

προκύπτουν από το νομικό και ρυθμιστικό πλαίσιο που διέπουν τη λειτουργία του. 

Ως εκ τούτου, καταγράφηκαν οι πιο κάτω διαδικασίες, οι οποίες υποστηρίζονται και 

από σχετικά παραρτήματα: 

➢ Αδειοδότηση ΣΑ. 

➢ Κώδικας Επαγγελματικής Δεοντολογίας ΣΑ. 

➢ Ανανέωση άδειας ασκήσεως επαγγέλματος ΣΑ. 

➢ Διατήρηση Δημόσιου Μητρώου ΣΑ. 

➢ Συνεχιζόμενη εκπαίδευση και κατάρτιση των ΣΑ. 

➢ Εποπτεία των ΣΑ που αδειοδοτούνται από το ΤΑ. 

➢ Διοικητική/γραμματειακή υποστήριξη στην Εξεταστική Επιτροπή ΣΑ. 

➢ Πειθαρχικός έλεγχος των ΣΑ που αδειοδοτούνται από το ΤΑ. 

➢ Διοικητική/γραμματειακή υποστήριξη στην Επιτροπή Εκπροσώπησης ΣΑ. 

➢ Άλλα συναφή καθήκοντα και δραστηριότητες. 
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Στη βάση της καταγραφής των διαδικασιών του Τομέα ΣΑ, ετοιμάστηκε σχετικό 

εγχειρίδιο του Τομέα που αποτελεί Κατευθυντήριο Οδηγό Διαδικασιών Τομέα ΣΑ τόσο 

για τους συναδέλφους που απασχολούνται στον Τομέα όσο και για νεοεισερχόμενους 

Λειτουργούς στον Τομέα ΣΑ. 

13. ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΣΑ 

Με τη λήξη κάθε έτους, ο Τομέας ΣΑ θέτει τους στόχους για το επόμενο έτος που θα 

υλοποιηθούν μέσα από τις δράσεις του. Οι στόχοι του Τομέα ΣΑ για το 2025 είναι οι 

ακόλουθοι: 

(α)  Διευθετήσεις τακτικών συναντήσεων μαζί με τους εκπροσώπους των ΣΑ 

όλων των αρμόδιων αρχών αδειοδότησης  

        Σκοπός είναι το ΤΑ να αφουγκράζεται οποιαδήποτε προβλήματα υπάρχουν στο 

επάγγελμα των ΣΑ με πιθανές εισηγήσεις αντιμετώπισης τους, διευκολύνοντας 

έτσι τους ΣΑ κατά την άσκηση των καθηκόντων τους.  

(β)   Διοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων επαγγελματικής κατάρτισης των 

ΣΑ και έγκαιρη ενημέρωση τους 

Στα πλαίσια διάγνωσης μαθησιακών αναγκών ως έχουν διαμορφωθεί μέσα από 

το ερωτηματολόγιο του 2024, να υλοποιηθούν τα σχετικά εκπαιδευτικά 

προγράμματα μέχρι τη λήξη του 2025, για όλους τους αδειοδοτημένους ΣΑ.  

         (γ)  Κυκλοφορία αναθεωρημένου Κώδικα Δεοντολογίας ΣΑ 

Στη βάση του «Εκδοτικού Προγράμματος 2025» του ΓΤΠ του Υπουργείου 

Εσωτερικών, να κυκλοφορήσει ο αναθεωρημένος Κώδικας Δεοντολογίας και να 

διεξαχθεί εκπαιδευτικό σεμινάριο από τον Τομέα ΣΑ για παρουσίαση του 

αναθεωρημένου Κώδικα Δεοντολογίας ΣΑ σε όλους τους αδειοδοτημένους ΣΑ. 

       (δ)   Εφαρμογή Εποπτικού Πλαισίου στους ΣΑ από το ΤΑ 

Να εφαρμοστούν από τον Τομέα ΣΑ οι πρόνοιες του εποπτικού πλαισίου ως 

καθορίζονται στους περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Κανονισμούς του 2015 για 

τους ΣΑ που αδειοδοτούνται από το ΤΑ. 

(ε)    Αναθεώρηση Διαδικασίας Ανανέωσης Άδειας ΣΑ  

Ο Τομέας ΣΑ επιμένει στη σχολαστική και απαρέγκλιτη εφαρμογή της νομοθεσίας 

για την ανανέωση της ετήσιας επαγγελματικής άδειας ΣΑ. Ως εκ τούτου, ο Τομέας 

ΣΑ και μέσα από το σύστημα εποπτείας που θα αναπτύξει κατά το έτος 2025, θα 

αναθεωρήσει τη διαδικασία ανανέωσης ετήσιας άδειας ΣΑ με την προσκόμιση,  
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πέραν της ασφαλιστικής κάλυψης και του τέλους των €170, των ακόλουθων εγγράφων: 

➢ Λευκό Ποινικό Μητρώο. 

➢ Πιστοποιητικό Μη Πτώχευσης. 

➢ Αποδεικτικά έγγραφα παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραμμάτων, τα οποία 

αντιστοιχούν στις διδακτικές μονάδες, τις οποίες έχει καθορίσει κάθε αρμόδια αρχή 

αδειοδότησης. 

           ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Το 2024, δυστυχώς, διαμορφώθηκε στα κατάλοιπα των προηγούμενων ετών, στις 

συνέπειες της πανδημίας, της ενεργειακής κρίσης και των δυο πολέμων στην Ανατολική 

Ευρώπη και στην Μέση Ανατολή.  

 

Σε αυτή την ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο που διανύει ο τόπος, ο Τομέας ΣΑ  συνεχίζει 

απρόσκοπτα τις εργασίες του και επιχειρεί να προσαρμόζεται στα δεδομένα της 

επικαιρότητας, συμβάλλοντας έτσι στην απρόσκοπτη λειτουργία του ΤΑ. Μέσα από 

συντεταγμένο διάλογο με τους ΣΑ και στοιχειοθετημένες προτάσεις, ο Τομέας κατάφερε 

να εξεύρει δραστικές λύσεις και να βελτιώσει τις προοπτικές ανάπτυξης του.  

 

Ο Τομέας  κατά την άσκηση των καθηκόντων και αρμοδιοτήτων του, επισημαίνει 

προβλήματα που προκύπτουν, επανεκτιμά τις στρατηγικές του και προσαρμόζει τις 

εισηγήσεις του στην προσπάθεια εκσυγχρονισμού τόσο του Τομέα όσο και του  ΤΑ 

γενικότερα.  

Στόχος, η καλλιέργεια ενός γόνιμου διαλόγου και η εδραίωση κλίματος συνεργασίας, 

εμπιστοσύνης και ασφάλειας μεταξύ των ΣΑ και του Τομέα ΣΑ, μέσα από την αυστηρή 

και σχολαστική τήρηση των Νόμων και των Κανονισμών που ρυθμίζουν τη λειτουργία και 

το σύνολο των δραστηριοτήτων του ΤΑ.  

 

Προσδοκώντας, λοιπόν, τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα για το έτος 2025, ο Τομέας 

απευθύνει έκκληση στους ΣΑ να ενισχύσουν με τη σειρά τους την προσπάθεια του για τη 

δημιουργία και την προαγωγή της ανάπτυξης του επαγγέλματος των Συμβούλων 

Αφερεγγυότητας, συμβάλλοντας στην εθνική οικονομία.  

 


